10 tromMEL 39/87 ' = ' e : Lﬁsuhgen der 1. Stufe

Achtung: Es wird im allgemeinen jeweils nur einer der hagliqhen

; - E : L&sungswege angegeben. Die Teilnehmer kénnen auch andere |
m Ia e g als die angegebenen Ldsungswege benutzen.
@ Alle exakten und vollstandigen L&sungen gelten als

gleichwartig.

A ® 3
- , Infolge Benutzung verschiedener Hilfsmittel bzw. Rechen-
c y wege konnen bei manchen L&sungen: geringfugige zahlan-

méBige Abweichungen auftreten.

der DeutSChen DemOkratischen Republik - Anmerkung: ¥ ABC bezeichnet im folgenden die GréBe des w1ﬁkels )

< ABC.

= By 5 g - ; : ‘ : :
0|ymp|adek|asse 5 1 , . nen. Dabei kann jeder ihrer Punkte als Anfangspunkt gewahlt wer-

5 ‘den und ist dann auch Endpunkt.

Eine Figur kann, falls dberhaupt, nur eine gerade Anzahl ungerader
Punkte haben. -
(2a)-Hat sie genau zwei ungerade Punkte, so l&Bt siersich'in

. einem Zuge zeichnen, sofern einer der beiden ungeraden Punkte als .
Anfangspunkt gewdhlt wird; der andere ungerade Punkt ist dann’
Endpunkt. -
(2b) Besitzt die Figur mehr als zwei ungerade Punkte, kann sie
nicht in einem Zug gezeichnet werden.

270511) Loésung:
Siehe Abbildung L 270551i1a bis e
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270611) Lésung: « : )
Die Abbildung L 270611 zeigt zwei Moglichkeiten-
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Abb, L 270511

Hinweis: Durch systematisches Erfassen der Zerlegungen kann man
feststellen,. daB es keine weiteren gibt.

’

270512) Ldsung .

Da die gréBere Teilstrecke genau 47mal so lang sein soll wie die et 7

kleinere, missen genau 48 solcher kleinen Teile zusammengesetzt Hinweis: Durch systematisches Erfassen aller méglichen Falle
eine Strecke ergeben, die genau so lang ist wie die ganze Strecke. kann man nachweisen, daB dies die einzigen Mdéglichkeiten sind,

abgesehen von einer Drehung der gesamten Figur um einen belie-

Wegen 240:4é_= 5 muB also die kleinere Teilstrecke 5 mm lang sein,
bigen Winkel.

. und wegen 240-5 = 235 muB die gréBere Teilstrecke 235 mm lang sein.

Hinweis: Eine Oberprifung (im Aufgabentekt nicht gefordert) zeigt, : 270612) Losung:
daB diese béiden'Léngen alle Forderungen erfiillen: Es gilt

Es gibt die folgenden Eintragungen, von denen laut Aufgabenstel-
5+235 = 240 und 547 = 235,

lung mindestens zwei anzugeben sind:

270513) Lésung: 1[3[5]2 i[3[5]2 1la[2]5 1[4[2
Alle derartigen Rechtecke sind g i i~§ g é i g g ; : i g ; f i

" ABHG, ABLK, ACFD, BCJH, BCML," DELK, DFJG, EFML, GIMK. S|2j4j1 S5l2j4]1 2|5|3]1 25|31
270514) Loeung: sy ERy. mErml i
Es gibt zu a) und b) jeweils mehrere Ldsungen, z. B. E 5[1[4 2[5]1]4 E 4[1]5 214]1]5
a)~3J,M,L,K,J3,H,A,8,C,B,L,D,C,D,M,F,D,E,F,G,H,B,K,H,G,F,J, 2124 SiE2y L 5lzlals 4121501 :
b) u,v,U,w,Vv,X,w,Y,X,P,0,V,P,Y,Q,P,Q,R,S,T,R,Z,T,U,T,W,Z,Y,R,Q0¢ Hinweis: Wie man durch systematisches Erfassen aller moglichen
Fir alle Losungen gelten die Aussagen zu c). Falle nachprifen kann, gibt es keine- weiteren Eintragungen der
c) Jeder Zug bei a) endet im gewihlten Anfangspunkt. (Man sagt geforderten Art.
dafir auch: Der Zug ist ein “geschlossener Weg'.’Dabei kann jeder - ; : . ; 5
Punkt Anfangs- und damit auch Endpunkt sein.) N 270613) Losungs - :
Die Ziuge bei b) beginnen alle entweder im Punkt U oder im Punkt Q ' Die Reihenfolge lautet:
und enden je nachdem im Punkt Q oder im Punkt U. Anfangs- und End- Frank, Andreas, Stefan, Dirk, Jirgen, Peter, Michael.

. punkt fallen also bei b) nicht zusammen, es handelt sich um einen : Oberpriifung: 2
‘=offenen Weg". ; e : zu (1): Frank ist schwerer als Andreas und als Dirk.
Hinweis: Es gibt Merkmale, an denen man von vornherein erkennen ; z: (2::kﬁndyeas ist schwerer als Stefan, und dieser ist schwerer

= 7 als Dirk.

kann, ob sich eine Figur in einem Zuge zeichnen 14Bt und ob dabei

der durchlaufene Weg geschlossen oder offen ist. Man betrachtet zu (3): Jargen ist schwerer‘als~?eter, und dieser ist schwerer

als Michael.

dazu die Punkte der Figur und unterscheidet bei ihnen gerade und
: zu (4): Dirk ist schwerer als Jirgen.

ungerade Punkte, je nachdem, ob sich in ihnen eine gerade oder

" eine ungerade Anzahl von Linien trifft. ‘Hinueis. Man kann auch’ nachweisen, daB die Reihenfolge der Jungen
Die folgenden Aussagen lassen sich beweisen: ; eindeutig aus den Angaben (1) bis (4) folgt.

(1) Jede Figur ohne ungerade Punkte 158t sich in einem Zug zeich- * Den Nachweis kann man so schreiben, daB die Jungen mit den An=-

\



